


2018 中考初二模块复习每日一练 

7.27   力-2 

1. 【答案】C 

【解析】根据图乙在 t1 时间内，F1=F0 大小不变； 

F2≤F0 初始时刻等于 F0，然后先变小后变大； 

则两个力中较大的力为 F1； 

根据同一直线上方向相反的两个力的合力大小等于这两个力的大小之差，合力的方向与

较大的那个力方向相同； 

则物体所受的合力的方向始终与 F1 相同，即合力的方向始终与 F2 相反； 

0 时刻时：F1=F0，F2=F0，即 F 合=F1-F2=0； 

当 F1=F0，F2＜F0 且变小时，即 F 合=F1-F2＞0，合力变大； 

当 F1=F0，F2＜F0 且变大时，即 F 合=F1-F2＞0，合力变小； 

即在 t1 时间内，物体所受的合力先变大后变小，合力的方向始终与 F2 相反． 

故选 C． 

2. 【答案】B 

【解析】影响滑动摩擦力大小的因素： 

（1）物体所受压力大小.在接触面粗糙程度相同时,所受压力越大,滑动摩擦力越大. 

（2）与物体接触的面的粗糙程度（接触面粗糙程度）.在物体所受压力大小相同时,接触

面越粗糙,滑动摩擦力越大. 

（3）滑动摩擦力的大小与接触面面积无关. 

（4）滑动摩擦力大小与物体运动速度无关. 

当用力 F 将木料推向桌边时，在位掉落之前，木料对桌面的压力始终等于木料的重力，



木料与桌面间的滑动摩擦力大小始终为重力的μ倍，则桌面对木料的滑动摩擦力大小为

μmg． 

3. 【答案】A 

【解析】平衡力的条件：1.力的大小相同；2.方向相反；3.作用（点）在同一直线上；

4.作用（点）在同一物体上。 

A、猴子受到竖直向下的重力和树枝对其竖直向上的拉力，在这两个力的作用下保持静

止，所以这两个力是一对平衡力，故 A 正确； 

B、猴子对树枝的作用和猴子受到的重力分别作用在两个物体上，并且方向是相同的，

所以不是一对平衡力，故 B 错误； 

C、猴子由于重力会对树枝有向下的拉力，同时树枝会给猴子一个向上的拉力，所以猴

子对树枝的作用和树枝对猴子的作用是一对相互作用力，故 C 错误； 

D、若猴子只受到重力，将会竖直下落．不能静止在空中，故 D 错误。 

4. 【答案】C 

【解析】小伟和小强在向上爬的过程都是受重力和摩擦力的作用． 

因为小强匀速向上爬，所以他受到的重力与摩擦力平衡，大小相等且方向相反； 

而小伟加速向上爬，所以他受到的重力小于摩擦力，方向相反； 

故选 C。 

5. 【答案】B 

【解析】先以四块砖组成的整体为研究对象，求第一块砖受到的摩擦力，然后以第一块

砖为研究对象，最后以第二块砖为研究对象受力分析，最后由平衡条件求第二块砖受到

的摩擦力。 

①以四块砖组成的整体为研究对象受力如图所示，砖静止，由平衡条件得：f+f=4G，



f=2G，方向竖直向上。 

 

②以第一块砖为研究对象，受力如图所示，砖静止，由平衡条件，得：f=G+f1，f1=f-

g=2G-G=G，方向竖直向下。 

 

物体间力的作用是相互的，第一块砖对第二块砖的摩擦力 f1’与第二块砖对第一块砖的

摩擦力 f1 大小相等，方向相反，即 f1’=f1=G，方向竖直向上，作用在砖 2 的左面上。

以第二块砖为研究对象，受力如图所示，转静止，由于 f1’=G，方向竖直向上，砖 2

所受的中立位 G，竖直向下，这两个力合力为零，砖 2 在这两个力作用下，处于平衡状

态，则第二块砖右面不受摩擦力。 

 

故选 B。 
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